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Pro domo.

Alea iada e s t : Cuvântului am lă
sat sâ-i urmeze fapta. Aproape un an 
de zile am dus luptă împotriva tacticei 
de «pasivitate», încercând a-i convinge 
pe Români, că numai «activitatea» ne 
poate duce la ţîntă, —  şi azi lupta asta 
ia forme mai hotărîte; «activitatea cu
ventului» a făcut loc «activităţii faptei»: 
cei din jurul acestei foi au dat luptei 
noastre trup, candidând de deputat die- 
tal pe şef-redactorul acestei foi, pe Dr. 
Aurel Muntean.

Peste câteva zile se va hotărî şi 
soartea acestei lupte, dar în ori-ce cas, 
de vom reuşi să-l alegem pe candida
tul nostru, de nu vom reuşi, lupta elec
torală nu vâ fi fost fără folos, Şi în ca
şul cel mai rău vom fi câştigat cunoş
tinţă despre măsura până la care te 
poţi basa pe alegătorii români, vom fi 
câştigat o consolidare a «activiştilor» şi 
vom fi făcut şcoală de luptă electorală. 
In sine faptul că am luptat va fi un 
succes de nedespreţuit.

Părăsind şi în praxă terenul «pa
sivităţii» ni-s’a făcut învinuirea, că am 
trecut în tabăra răsvrătiţilor, că am spart 
solidaritatea partidului român, că am 
păcătuit în contra disciplinei de partid, 
călcând peste hotărîrile conferenţelor 
naţionale.

Repetăm ce-am scris în unul din 
numerii trecuţi, în care la locul acesta 
am tratat despre «solidaritate şi disci
plină» : înţelegem să ni-se vorbească de 
solidaritate şi simţ de disciplină când e 
vorbă de un organizm viu, de un par
tid care poate funcţiona liber, dar să 
vorbeşti de solidaritate şi disciplină când 
e vorbă de un organism mort, de un 
partid care nu mai are dreptul întru
nirii libere şi căruia i-s’a luat putinţa 
de a aduce concluse noue şi de-a abroga 
altele vechi, —  ar fi dovada unei nai
vităţi politice de compătimit, dacă in
vocarea acestui principiu n’ar fi numai 
o mască.

Nu de dragul unei solidarităţi efe
mere şi simţ de disciplină faţă de un 
partid ce nu dă nici un semn de vi- 
eaţă —  mai stau azi câţiva «truntaşi» 
pe lângă «pasivitate», ci fiindcă asta o 
poftesc interesele mai înalte ale unora 
dintre aceşti fruntaşi. Ei vorbesc de so
lidaritate fiindcă nu le place munca, 
vorbesc de disciplină fiindcă în urma 
principiului inerţiei le mai prieşte sta
rea veche, nelucrarea.

Nu-i vorbă s’au adunat săptămâ
nile trecute fruntaşii poporului român 
în Cluj, unde în o conlerenţâ intimă au 
hotărît menţinerea politicei pasivităţii, 
fiindcă nu văd încă de sosită vremea 
pentru schimbarea tacticei de luptă. Ce 
anume au hotărît însă cei 6  sau 7 frun

taşi adunaţi la Cluj nu ni-se spune, 
pentru-că «Tribuna» nu poate da la 
lumină aceste hotărîri din cause nea- 
tîrnătoare de fruntaşii aceştia.

Caracteristic pentru această con
sfătuire este faptul, că despre ţinerea 
ei n’au avut cunoştinţă decât fruntaşii 
«Tribunei». Dovada o poate găsi ori
cine în împrejurarea, că foile noastre 
numai pe baza comunicatului scurt din 
«Tribuna» au scris despre această con
sfătuire, ceea-ce, dacă şi fruntaşii din 
jurul celorlalte foi ar fi luat parte, de 
sigur nu se întâmpla.

Noi nu voim să micşorăm impor
tanţa fruntaşilor cari au luat parte la 
consfătuirea din Cluj, dar aflăm de ciu
dat că la consfătuirea asta n’au fost in
vitaţi decât cei câţiva aderenţi ai «Tri
bunei» şi nici împrejurarea că şi cele
lalte foi au aprobat încâtva hotărîrile 
necunoscute încă nu poate şterge ca
racteristica asta de ciudat. ,

Alegătorii cercului Orăştie vor do
vedi dacă noi am tălmăcit adevărat do
rinţele lor, voturile lor vor sancţiona 
lupta noastră în jurul activităţii, luptă por
nită nu din ambiţie personală, de a ajunge 
deputat, ci din convingerea fermă, că nu
mai pe calea aceasta vom putea realisa as
piraţiile noastre, că numai pe această cale 
vom putea dobândi împlinirea cererilor 
noastre îndreptăţite.

înainte, alegători români!

©naraţi ■^(legetori 1

Subscri^ii am candidat de deputat 

dietal pentru cercul electoral Orăştie 

pe dl Dr. Aurel Muntean, advocat 

în Orăştie.

Vorbirea de program , după care 
va avea a ne representa în dieta ţării, 

o va ţinea Duminecă, in 29 Sep
temvrie st. n. a. c. la 4  ore după 
amiazi, în sala „Hotelului Transsyl- 
vania“ din loc.

L a  aceasta vă rugăm a lua parte 

în număr cât de însemnat.

Orăştie, la 21 Septemvrie 1901.

Vasile D o m  fa  m. p.
lo a n  M ih a iu  m. p.
G eorge B a ciu  m. p.
Vasile N. B id u  m. p.
S im io n  C orvin  sen. m. p.
N icolae O p in ca riu  m. p.
D u m itru  M a rtin  m. p.
JVicolau P â ră u  m. p.
A v ra m  D u b lef  m. p.
S im io n  C orvin  jun. m. p.
L a u ria n  B e rc ia n  m. p.

In preajma alegerilor.
1

Apelul publicat în nrul precedent 
al preţuitei noastre foi «Activitatea», a 
produs o nedescriptibilă bucurie şi în
sufleţire în piepturile tuturor acelor Ro
mâni, cari abandonând fatala pasivitate 
vreau să între în activitatea inaugurată 
de inimosul şi deşteptul domn Dr. A. 
Muntean, advocat în Orăştie, şi sprigi- 
nită de bărbaţi cari au dat cele mai 
eclatante dovezi despre iubirea de neam, 
cum şi despre acea capacitate intelec
tuală, care pe fiecine, fie de ori-ce rang 
şi posiţie, aibă ori-ce stare materială, îl 
arată de om vrednic de a fi ascultat şi 
pe deplin demn de a fi urmat.

Deşi apelul ne îmbucură foarte şi 
inspiră în noi însufleţire, totuşi noi o- 
pinăm, ca spre o şi mai sigură reuşire, 
respective învingere, se se convoace pe 
o oare care zi potrivită o adunare de 
alegători în Orăştie, ear demnul nostru 
candidat, dl Dr. A. Muntean să-şi spună 
în acea adunare programul, desvoltând 
clarele şi înţeleptele sale vederi, cu în 
deobşte cunoscuta-i însufleţire şi elo- 
cuenţâ.

Fiecare alegător român să-şi ţină 
de sacră şi inomisă datorinţă naţională 
a se presenta la o asemenea adunare, 
pe care noi o cerem şi despre care 
credem că va şi fi; fiecare alegător ro
mân, punând la o parte consideraţiuni 
cari nesmintit trebuesc puse când e 
vorba despre interese mari naţionale, 
să voteze pentru dl Dr. A. Muntean, 
candidatul care de bună seamă va cere 
în parlamentul ţerii ca se se ţină samă, 
că în această nefericită, dar pentru a- 
ceea totuşi prea iubită ţară sunt 3 mi
lioane de Români, în ori-ce moment 
gata de a jertfi tot ce au mai scump 
pentru apărarea şi susţinerea ţerii în 
care ei s’au născut, care pe ei îi ţine, 
în al cărei pământ zac osemintele pă
rinţilor, moşilor şi strămoşilor lor şi pe 
al cărei pământ vreau şi ei să moară.

Cunoaştem cu toţii eminentele ca
lităţi ale domnului Dr. Aurel Muntean; 
îndeosebi ştim că e om deştept, resolut, 
deschis, îndrăsneţ şi perseverant, şi aşa
dar e om pe care atacuri meşteşugite, 
fie ele puţine sau multe, nu-1 pot în- 
frica şi nu-1 pot abate dela ţinta de a 
servi neamului seu mult cercat.

Pe un asemenea om Ungurii, mai 
cu seamă fiindcă ştiu că din parlamen
tul ţerii de bună seamă se aude glas 
până la locurile cele mai înalte, cum şi 
în toate ţerile locuite de popoare şi na
ţiuni cari pot şi ştiu să tacă dreaptă 
judecată despre o legislativă care sau 
din nepăsare, sau din consideraţiuni la 
tot caşul numai stricăcioase şi păgubi- 
cioase, nu vrea să ştie nimic despre 
numeroasa, compacta şi per eminentiam 
patriotica noastră naţionalitate română, 
cum zicem, pe un asemenea om Un

gurii de bună seamă că vor încerca în 
feluri şi chipuri de a-1 abate dela ţinta 

I ce şi-a propus-o; cu alte cuvinte, de 
bună seamă că-1 vor învrednici, cum se 
zice, de botezul de foc.

Să-l alegem de deputat al nostru 
pe dl Dr. Aurel Muntean, în acea firmă 
credinţă şi nădejde, că d-sa e în stare 
de a primi cu laudă botezul de foc; e 
prin urmare în stare de a se arăta şi 
din parlamentul ţerii ca om cu caracter 
integru, ca om care-şi iubeşte naţiunea 
cu ardoare

Steagul salutarei activităţi e des
făcut, să alergăm sub el cu toţii, cântând : 
„Deşteaptă-te Române din somnul 
oel de moarte, la oare te-adânoi 
fatala pasivitate!“

înainte, căci D-zeu şi sfânta drep
tate e cu noii!!

Mai mulţi alegători.

P entru „G a zeta  T .“  şi „ T r ib u n a " .
In preajma alegerilor de deputaţi dietali, 

atât vechea „Gazeta Transilvaniei*1 cât şi 
autorisata poreclită, să năpustesc asupra 
noastră în mod agresiv, pentru-că am îndrăs- 
nit a ne folosi de cel mai însemnat drept al 
nostru, atunci când un grup oare-care, ru
pând cu trecutul, am candidat pentru acest 
cerc electoral pe Dr. A. Muntean.

„G. T.“ în numărul său dela 20 1. c. 
sub rubrica „Un candidat la Orăştie**: cu o 
arogare autoritativă, cum s’ar zice, ne trac
tează „de-a călare** şi ne numeşte răsleţi, 
pentru îndrăsneala ce am avut în cercul nos
tru electoral. Numitul ziar, aşa se vede, că 
nu este în curent cu ideile profesate de noi 
dela început, pentru-că avut-ar fi destul pri- 
legiu a ne combate cu destule motive pasiviste. 
„G. T .“ nici aceea nu o ştie, că pe lângă 
foaia noastră modestă săptămânală dela înce
putul ei a stat un grup oare-care de bărbaţi 
aievea interesaţi de causa poporului român 
şi aceasta în măsură cu mult mai mare 
decât mulţi alţi diletanţi politici, cari cu dife
rite prilegiuri au compromitat chestia adevă
rat naţională atât în lăuntru, cât mai vîrtos 
în afară faţă de adversarii noştri politici.

Va veni timpul, când chiar „Activitatea** 
le va pune faptele multora fără cruţare la 
răvaş.

Este drept, că Dr. A. Muntean a jertfit 
mult pentru această foaie, dar’ nici aceea nu 
să poate trage la îndoială, că noi, cari stăm 
împrejurul ei, nu am contribui fiecare după 
modestele noastre puteri.

De aici nu urmează, că am fi sîmbrieşii 
dînsului şi nici nu o pretinde, deoare-ce legă
tura de amiciţie acest bărbat o ştie mai bine 
apreţui decât mulţi fanfaroni îmbuibaţi, cari 
îşi acuirează pene simbrieşe şi sateliţi şi cari 
numai până atunci prestează servicii, până 
când stăpânul lor îi menagează.

In grupul nostru astfel de caractere 
dejosite nici că suferim.

Programul desvoltat în apel, apoi decla- 
raţiunile făcute înaintea alegătorilor din co
munele acestui cerc din partea dlui Dr. A. 
Muntean stau în strînsă legătură cu progia- 
mul naţional dela 12— 14 Maiu 1881. Punc
tul prim al acelui program a fost omis şi 
din partea noastră, ca unul care a fost con
damnai din partea justiţei ungureşti. Despre, 
acele declarări vor avea să dee dovadă sutele
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de alegători, cari toţi le-au primit cu entusiasm, 
declarând publice, că afurisit să fie acela, 
cine după celea auzite din rostul candidatu
lui Dr. Muntean nu va vota cu el (comuna 
Vinerea), cum deduce „G T.“ din apelul 
nostru că suntem una cu guvernul, nu ştim 
nu o pricepem. Şi acestui ziar îi răspundem 
ca odinioară lui Vasilie Urechia că : când va 
face plopul pere etc. etc.

Că ce politician român este Dr. A. 
Muntean o dovedesc îndestul acele cercuri, 
în cari să învîrte, ca membru în represen- 
tanţa orăşenească şi muncipală, apoi în celea 
advocaţiale avut-au destule prilegiuri, chiar 
şi în timpul mai recent, a apăra clienţi acu- 
saţi cu crime politice. Suntem de convingere 
deplină, că nu are nici o lipsă a fi dăscălit 
de „G. T.“ că ce are de-a tace, dacă ne va 
succede a-1 vedea în dieta ţerii. De bună samă 
nu va juca rola cea umilitoare, cum tăceau 
odinioară unii deputaţi români, pe când erau 
alegerile permise şi la noi. Am şti numi pe 
foarte mulţi, cătră cari dacă un Csiki cu 
pinteni dela Eger sau alţi deputaţi îndrăsneţi 
să înholbau cătră ei, apoi îi apuca frica şi 
tăceau ca peştii. Avu-tam destui representanţi 
„de taie fugă“.

La gluma cu căruţă şi teleguţă pe la 
noi să zice: neagă sui în tileagă, o moi sui, 
o nu moi sui, un picior tot l’oi tîrăi. Aceasta 
să poate cu tot dreptul aplica la partida 
naţională adunată în Cluj, care cum să aude, 
tare rău s’a înţeles, ba unii au părăsit şi 
consultările, ear’ alţii umblau numai pe lângă 
casa, unde să ţinea sfatul.

Aşa să vede, că „G. T.“ este mulţumită 
cu resultatul acela grandios al unui conven- 
ticul, compus cam după calapodul conventi- 
culului dela Braşov şi Orăştie în anul 1895, 
înscenat din partea celor scoşi dela „Tribuna11.

Chiar noi cu „Activitatea11 am cerut de 
timpuriu conchemarea unei conferinţe gene
rale, în care să se delibereze ţinuta faţă de 
alegeri. Pentru-ce nu s’a făcut nimic? Suntem 
noi vina, că până azi nici chiar decisul celor 
puţini din Cluj nu s’a publicat ? deşi alege
rile sunt la uşe ?

Dacă conferinţa alegătorilor respective 
delegaţilor români ca partid este prin odioasa 
ordinaţiune a faimosului fost ministru Hie- 
ronimi interzisă, pentru ce nu s’au invitat ale
gătorii fără colorit de partid ? Aceasta nu se pu
tea opri, pentru-că atari adunări sunt ertate. 
Prea multe forme sfârăitoare şi resultate ca 
păr în palmă I

Se putea face înţelegerea în fiecare 
cerc şi avea cu mult mai mare îndreptăţire, 
eară decisele cercurilor să se fi cumulat şi 
pentru acelea cu alegători în majoritate ro
mâni, a bună samă să decreta activitate. 
Astfel am fi eşit din impasul în care ne-a 
băgat de sine disolvatul comitet naţional.

Nici chiar în direcţiunea de a fi carac- 
terisaţi din partea «G. T.» nu transpiră alta 
decât că dl Dr. A. Murăşan sau redactorul 
său responsabil îşi aroagă un drept care cu 
deosebire în celea naţionale nu-i compete. 
Ii declarăm odată pentru totdeauna, că nici 
leialitate şi nici naţionalism nu avem să 
învăţăm dela dînşii.

Să ne întoarcem la articlu «Activiştii 
din Orăştie» din «Tribuna» dela 21 1. c. 
Dacă privim şi comparăm legăturile din «G. 
T.» şi «Tribuna», apoi vrând nevrând să 
observă, că tot unul este corespondentul şi 
Ia o foaie şi la ceialaltă.

Noi prin foaia noastră în faptă am 
voit să dăm la o parte pe unii oameni 
simpli, cu caractere josnice şi plini de interese 
egoiste, nici-când însă vrednici de a-i numi 
fruntaşi. Despre vrednicia acelora să poves
tesc multe fapte murdare atât în Sebeş cât şi 
în Caransebeş Ambiţiunea dlui Dr. A. Muntean 
este îndreptăţită din tot punctul de vedere şi 
oamenii «Tribunei» abia ne-ar fi putut pune 
la disposiţie din resturile pleiadei sale ră
mase un alt bărbat mai integru pentru de a 
ne putea representa cu demnitate şi fără 
şovăire în dieta ţării.

Cine vorbeşte de solidaritatea naţională, 
de program şi de tradiţiunile politicei noas
tre? (cor.) Aceia, respective nişte aievea răsleţi, 
urmaşi a unor oameni cari pe toate lerenele 
vieţii noastre româneşti au fost cei mai ne
solidari şi de multe ori chiar trădători ai 
căuşelor române. Departe am ajunşi încât 
şi unele lăpădături să te dăscălească (cor.) 
atunci când însuşi ai prestat mai mult decât

ei şi neamul lor. Noi nu suntem de acelea 
vederi înguste, că naţionalismul şi iubirea 
de neam este un monopol numai al «Tri
bunei». Pentru noi prescrisele unilaterale ale 
aceleia respective ale corespondentului nu ne 
pot servi de îndreptar, pentru-râ totdeauna 
am cugetat cu capul nostru şi de puteri 
străine sau pene simbriaşe, nu am avut 
lipsă. Dacă ar fi aici locul şi ne-ar permite 
spaţul am face noi istoricul pe larg, atât al 
aderenţilor pasivităţii de azi şi a părinţilor 
lor din trecut, precum şi a purtării în celea 
naţionale acelor mai târziu veniţi aici de 
prin părţile lor. Vom avea însă prilegiu a 
face şi aceasta de altă-dată, arătând care de 
câte ori şi în ce mod spurcat şi nedemn 
s’au purtat atât în căuşele pur naţionale şi 
altele de bine obştesc. Avem indicii tare 
compromiţătoare din trecutul cel mai înde
părtat şi până azi, că chiar susţinătorii pasi
vităţii în cercul acesta electoral, precum şi 
părinţii lor multe lucruri netrebnice au comis 
în contul şi pe temeiul pasivităţii. Atîrnă 
dela ţinuta lor la alegerea ce se va face, ca 
ei înşişi să ne dee motive la desvâlirea fapte
lor mârşave comise sub vălul pasivităţii, la 
a căreia susţinere tocmai no: cei dela «Acti
vitatea» am conlucrat. Chiar pentru de a 
pune capăt corupţiunei comise de unii con
ducători, ne-am decis, în învălmăşala parti
dului naţional, a candida în acest cerc de 
deputat dietal pe dl Dr. A. Muntean.

Cunoaştem programul naţional, ceea-ce 
din nou o enunţăm, am şi conlucrat la 
acela, l’am susţinut într’u toate până atunci 
până când partidul naţional era un trup şi 
un suflet, acum însă având în vedere lucru
rile destrăbălate şi mai vârtos, contând pe 
maioritatea absolută a alegătorilor români 
din acest cerc electoral, ne-am decis a lua 
luptă deschisă şi pentru ajungerea scopurilor 
noastre adevărat româneşti, am candidat pe 
acela, în care avem mai multă încredere şi 
ştim, că are şi puterea intelectuală de a ne 
representa cu demnitate în parlamentul ţării.

Aceasta am făcut-o din convingere şi 
viitorul va dovedi, că pasul nostru greşit 
este, sau că va contribui la delăturarea mul
tor neajunsuri şi dacă multe cercuri electo
rale până acum au purces la alegeri pentru 
bani, cu cari în parte au ajuturat scoale şi 
şi biserici, apoi noi cei dela «Activitatea» la 
astfel de ajutoare nu reflectăm. Vom pur
cede la alegere şi din acel motiv, ca să tra
gem învăţătură, să ne convingem, că putem 
conta Ie alegătorii noştri, dornici de altcum 
şi ei de luptă. Basaţi în urmă pe aceea, că 
drepturile nu să cerşesc, fără să eluptă, am 
decis a lua lupta deschisă şi a trimite repre- 
sentantul nostru în dietă, pentru-că acela 
este unicul for competent unde să pot pre
tinde drepturile depuse în programul nostru 
naţional şi celea zise şi petrecute acolo vor 
fi apreţuite după cuviinţă de toată lumea.

Spre conform area a le a t o r ilo r .
Am aflat de lipsă a da învăţătura cu

venită alegătorilor din acest cerc, după-ce şi 
de altcum vice-comitele comitatului Hune
doara prin nr. 18887— 901 cu datul 17 Sept. 
publică prin afişe numai în limba maghiară 
disposiţiile, despre cari fiecare alegător dator 
este a avea cunoştinţă, ca să nu păcătuiască 
contra acelora.

Am fost datori a face aceasta şi pen
tru aceea, deoare-ce noi Românii, respective 
o fracţiune mai însemnată, am aflat de con
sult a rupe cu odioasa pasivitate şi a can
dida un deputat din sinul nostru, care che
mat va fi a representa toate interesele noa
stre româneşti în parlamentul ţerii.

D reptul de a putea fi ales. Incom pa
tibilitatea în  general.

Deputat dietal poate fi ales ori-care a- 
legător, care a împlinit anul al 24-lea al 
vîrstei, e luat în vr’o listă a alegătorilor, în 
ori-care cerc din ţeară, şi e în stare să co- 
răspundă acelei disposiţii a legii, în înţelesul 
căreia limba legiuirii e limba maghiară. Aceste 
sunt condiţiile, care trebue să le întrunească 
cineva, ca să poată fi candidat de deputat. 
Cunoştinţa limbii maghiare e de a se înţe
lege în măsura de lipsă pentru a lua parte 
la desbateri. Nu e de lipsă ca să poată vorbi, 
ci ajunge ca să înţeleagă desbaterile şi casă 
poată vota.

Regula generală e, că deputat poate fi 
ori-care alegător. Dar sunt mai multe ex- 
cepţiuni.

Sunt anumite oficii, posiţiuni şi rapor
turi, cari nu se potrivesc cu funcţiunea de 
legiuitor, care sunt incompatibile cu posiţ'a 
de deputat. Această stare e cunoscută sub 
numirea de incompatibilitate. Cine ocupă un 

I astfel de oficiu sau posiţie, nu poate fi tot
odată şi deputat. Sau dacă e ales de depu
tat, trebue să abzică de oficiul ce l-a ocupat.

Causa incompatibilităţii Ia deputaţii die- 
tali, ca membri ai puterii legiuitoare, e de 
a se căuta în împrejurarea, că funcţiunea de 
legiuitor numai atunci se poate împlini, când 
deputatul se bucură de neatîrnare faţă de 
rege şi faţă de guvern — puterea executivă — 
care stă sub controla puterii legiuitoare. Le
giuirea în sistemul parlamentar de multe-ori 
trebue să facă critică la lucrările guvernului, 
trebue să lupte, să delăture guvernul, care nu 
lucrează după voinţa maiorităţii parlamentare.

Alegerea deputaţilor. P regătirile.
Pentru controlarea identităţii alegători

lor sunt chemaţi în oraşe doi membri ai con
siliului, în comune judele sau locţiitorul lui 
şi vr’un consilier comunal, cari sunt datori 
a se înfăţişa spre acest scop la locul de ale
gere şi a fi de faţă şi în decursul ciasului de 
încheiere.

Afară de aceea bărbatul de încredere 
al fiecărui candidat are drept, ca atunci, când 
ajunge şirul de votare la oare-care comună 
sau oraş, să-şi designeze din acest oraş sau 
comună câte un locuitor ca martor de iden
titate, cari controlează identitatea alegătorilor 
până-ce votează alegătorii acelui oraş sau 
comune.

Toţi martorii de identitate depun jură
mânt înaintea delegaţiunii de votare.

Alegerea se face totdeauna în sediul 
cercului.

(  M ersul alegerii.
Preşedintele deschide procedura de ale

gere în sediul cercului în ziua şi localitatea 
hotărîtă, dimineaţa la 8 ore.

Dacă alegerea s’a deschis înainte de 
orele 8 dimineaţa, presentarea candidaţilor e 
de a se primi până la orele 8 şi jum. Vo
tarea nu se poate începe înainte de orele 9.

Candidat de deputat trebue să presente 
10 alegători împreună. Această presentare e 
de a se da în scris preşedintelui alegerii, care 
o poate primi şi în ziua premergătoare în 
timpul şi locul hotărît, dar presentarea e a 
se da preşedintelui cel mult o jumătate de 
oră după deschiderea alegerii.

Preşedintele nu poate refusa pe candi
datul presentat, pe cuvânt că nu e alegător.

Pentru fiecare candidat se designează 
doi bărbaţi de încredere din şirul alegători
lor deodată cu candidarea.

Dacă într'o jumătate de oră după des
chiderea alegerii a fost presentat numai un 
candidat, preşedintele declară alegerea de în
cheiată şi pe unicul candidat ales de deputat.

Dacă în timpul hotărît au fost presen- 
taţi mai mulţi candidaţi, preşedintele e dator 
a ordina votarea, în acest cas votarea se în
cepe la 9 ore dimineaţa, înaintea delegaţiu- 
nilor designate şi e de a se urma fără între
rupere.

Dintre cei luaţi în listă nimănui nu i-se 
poate denega votul.

Alegătorul înfăţişat la votare, dacă alt
cum identitatea persoanei e constatată, nu 
poate fi respins dela votare pentru însemna
rea greşită sau defectuoasă a numelui, vîrstei 
sau ocupaţiunei.

Conducerea alegerii şi susţinerea ordinei 
în întreg decursul alegerii e treaba şi dato- 
rinţa preşedintelui. Drept-aceea e dator a dis
pune înainte pentru întreg teritorul cercului, 
cu ascultarea autorităţii administrative com
petente, pentru asigurarea libertăţii alegători
lor şi mai ales pentru intrarea şi aşezarea 
acelora în locul alegerii. E  dator a aduce la 
cunoştinţa publică în mod potrivit disposi
ţiile aceste şi a pretinde dela autorităţile şi 
organele administrative îndeplinirea cu acura
teţa şi cu asprime a acelora.

Dacă stau faţă în faţă mai mulţi can
didaţi, preşedintele după ascultarea bărbaţilor 
de încredere ai partidelor e dator a face ast
fel disposiţiile pentru aşezarea alegătorilor, ca 
să se asigure negreşit susţinerea ordinei şi 
atingerea cu delegaţi unile de votare, ca mai

departe locurile hotărîte pentru adunarea ale
gătorilor să fie într’o formă de departe dela 
localurile de alegere, în sfîrşit ca alegătorii 
să se poată îngriji despre provederea cu mân
carea de lipsă. întrucât alegătorilor li-s’ar da 
bilete de justificare, lipsa acestor bilete nu 
poate fi pedecă nici de a se înfăţişa la de
legaţia de votare, nici de a putea vota.

Preşedintele are şi dreptul de dispunere 
peste organele de siguranţă, comandate pen
tru susţinerea ordinei şi peste armata, ce se 
întrebuinţează în cas de lipsă.

Preşedinţii au de problemă şi datorinţă 
a aduna voturile alegătorilor, ei hotărăsc a- 
supra excepţiunilor ivite în contra voturilor. 
Îngrijesc de susţinerea ordinei în localurile 
de votare şi în împrejurimea nemijlocită. Spre 
acest scop pot dispune şi peste armată. La 
cas de lipsă pot suspenda provisor votarea..

In localul de votare pot fi de faţă nu
mai membrii delegaţiunei, bărbaţii de încre
dere, funcţionarul administrativ şi scriitorii 
comandaţi lângă notar, afară de aceea mar
torii de identitate şi în sfîrşit alegătorii che
maţi la vot.

Alegătorilor nu le e îngăduit a se în
făţişa la votare cu nici un fel de armă sau 
cu bâtă.

Comunele sau părţile de oraş urmează 
în şirul hotărît de comisiunea centrală. Ale
gătorii dintr’o comună sau dintr'o parte de 
oraş, după-cum votează pentru unul sau ce
lalalt candidat se lasă separat la votare. La 
cea dinlâiu comună preşedintele trage soarte, 
ca votanţii cărui candidat să între mai întâi 
la vot. La comunele viitoare se schimbă în
tâietatea.

Alegătorii, cari n’au venit la vot când 
a fost rîndul la comuna lor, pot vota după-ce 
au isprăvit ceialalţi alegători.

Votarea se face pe faţă, cu glas tare 
Votul se trece numai decât în registru, cu 
numele votantului şi comuna sau partea de 
oraş, de care se ţine.

Nu-i îngăduit a da îndrumări sau a sfă
tui pe alegător la votare. întrebări poate pune 
numai preşedintele delegaţiunei, dar numai 
în marginile problemei sale. Pe cel-ce gre
şeşte în contra acestei regule, preşedintele îl 
îndrumă la ordine, la cas de repeţire îl de
părtează din localul de alegere.

In chestiunile ivite în decursul votării 
preşedintele hotăreşte, după ascultarea mem
brilor delegaţiunei, pe răspunderea proprie.

E  nul votul, dacă n’are înţeles, dacă se 
poate explica în mai multe feluri, sau dacă 
nu s’a dat pentru vr'unul din candidaţi.

Dacă este numai un candidat cu ace
laşi nume de familie, votul e valabil cu toate 
că numele de botez s’a spus greşit sau nu 
s’a spus de fel, precum şi atunci dacă votul 
se poate constata fără îndoială pentru vr’unul 
din candidaţi.

După-ce a votat fiecare comună în şi
rul statorit, şi după-ce au votat sau au fost 
provocăte să voteze şi acele comune, cari nu 
s’au înfăţişat la timp, preşedintele pune un 
termin de cel puţin o oră, dar nu mai lung 
de 2 ore pentru înfăţişare la vot.

R ăspunderea organelor la conscriere  
f i  alegere. P edepsirea abusurilor, cri
m elor f i  delictelor săvîrfite în  contra  

dreptuhii de alegător.
Funcţionarii de stat şi municipali, pri

marul şi căpitanul poliţiei în oraşele cu con
siliu şi notarii comunali (cercuali) nu pot lua 
parte la conchemarea adunărilor politice de 
partid, nu pot fi preşedinţi şi notari ai ace- 
ora, nici nu pot primi încredinţare dela ace
lea. Nu pot lua parte la călătoriile candida
ţilor de deputaţi. Mai departe prin vr’o faptă 
ori întrelăsare, ce cade în cercul lor de lu
crare, prin promisinne sau ameninţare referi
toare la acestea sau peste tot prin întrebu
inţarea puterii oficioase nu pot îndupleca pe 
vr’un alegător, ca să voteze pentru ori contra 
unui candidat, sau să se abţină dela votare. 
Nu pot aranja şi conlucra la adunarea şi con
ducerea alegătorilor la locul de alegere. Nu 
pot întrebuinţa gendarmeria, poliţia sau pu
terea armată cu alt scop, decât pentru susţi
nerea liniştei şi a ordinei şi pentru apărarea 
liberei întrebuinţări a dreptului de alegător. 
In sfîrşit superiorul în oficiu nu poate în
druma pe funcţionarul supus sieşi, ca pentru 
care candidat să voteze sau să nu voteze, 
(j a peste tot să-şi întrebuinţeze votul, sau să
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se abţină dela votare, sau ca să-şi folosească 
influenta în vr’un chip pentru ori contra unui 
sau celalalt dintre candidaţi, sau ca alegă
torii să se abţină dela votare.

Contra celor-ce calcă aceste disposiţii 
ale legii are loc procedura disciplinară.

Acel preşedinte al alegerii, al delega- 
ţiunei de votare sau locţiitor de preşedinte, 
care calcă disposiţiile legii (art. XXXIII din 
1874 şi XV din 1899) atât prin lucrare 
cât şi prin întrelâsare cu gândul, ca să asigure, 
sau să zădărnicească alegerea unui sau altui 
candidat: se pedepseşte în bani până la şase 
mii coroane şi cu suspendarea drepturilor 
politice. Dacă aceste organe au făcut oare-care 
disposiţie contrară legii, cu scopul ca să 
asigure sau ca să zădărnicească alegerea 
unuia sau altuia dintre candidaţi şi în urma 
acestei disposiţii resultatul avut în vedere a 
urmat, sau alegerea s’a zădărnicit: se pedep
seşte cu închisoare până la 6 luni şi în bani 
până la 6000 coroane, precum şi cu suspen
darea drepturilor politice.

Aceia, cari împedecă pe vr’un alegător 
prin sîlă sau ameninţare în libera întrebuinţare 
a dreptului de alegător, întâmple-se asta sau 
la alegere de deputat dietal, sau funcţionar 
municipal, comunal sau primar, sau la alegere 
de membru în congregaţia municipală, sau 
de representant comunal : săvîrşeşte delictul 
de violare a dreptului de alegător şi să pe
depseşte cu închisoare până la 6 luni, cum 
şi cu pedeapsă in bani până la 400 coroane 
(§. 178).

Cine votează sau se înfăţişează la vo
tare sub numele altuia: săvîrşeşte delict şi 
se pedepseşte cu închisoare până la o lună 
şi cu pedeapsă în bani până la 200 coroane. 
Sub această pedeapsă cade şi acel alegător, 
care votează de mai multe ori într’un cerc, 
sau după ce a votat într’un cerc, votează şi 
într’alt cerc (§. 184).

Cine dă sau fâgădueşte bani sau alte 
lucruri cu valoare de bani, sau alt tavor ale
gătorului, ori cu ştirea acestuia vr’unei rudenii 
de aproape, cu scopul, ca să voteze pentru
un anumit candidat, sau ca să se abţină
dela vot : se pedepseşte cu închisoare până 
la 6 luni şi în bani până la 2000 coroane. 
Tot astfel se pedepseşte şi alegătorul, care 
primeşte banii sau favorul, dat lui sau ru
deniei cu ştirea lui (§. 185).

Cu închisoare până la 3 luni şi cu
bani până la 1000 coroane se pedepseşte 
şi acela, care spre scopul amintit mai sus 
hrăneşte cu mâncare şi beutură, precum şi 
acela care primeşte această mâncare şi beu
tură (§. 186).

Nu cade sub aceste disposiţii (§. 185 
şi 186) cum nici sub §. 3 art. XV din 1898 
(vezi mai târziu):

a) cărăuşia alegătorilor la locul ale
gerii şi înapoi.

Dacă pentru cărăuşie se năimeşte ale
gător îndreptăţit la vbt în cercul din între
bare, sau rudenia lui, taxa de cărăuşie nu 
poate fi mai mare decât suma, ce o hotă- 
reşte statul. Suma ce trece peste aceasta se 
priveşte de dată cu scopul de corupere;

b) în cercuri, cari constau din mai 
multe comune, provederea de lipsă a alegă
torilor, în locul şi timpul alegerii.

Trecerea peste provederea de lipsă 
ertată, se priveşte atât în înţelesul codului 
penal, cât şi al art. XV din 1899 de hrănire 
cu mâncări şi beuturi (etetăs, itatâs);

c) provederea alegătorilor cu steaguri 
şi cu insignii de puţin preţ.

Alegătorilor nu li-se pot da bani în 
loc de cărăuşie, sau provederea de lipsă, 
precum şi în loc de steaguri şi insignii.

Taxa de cărăuşie o statoreşte din 3 
în 3 ani municipiul pentru fiecare comună 
din cerc prin statut, şi încă cu privire la 
raporturile de comunicaţie şi Ia deosebitele 
anutimpuri ale anului.

Nu se priveşte de hrănire cu mâncări 
şi beuturi:

a) dacă cu privire la persoanele ospă
tate, la prilejul şi la alte împrejurări ale 
ospătârii, ese lămurit, că ospătarea nu s’a 
făcut cu scopul de a se influinţa prin aceasta 
votarea acelor persoane;

b) ospătarea din partea deputatului în 
casa proprie sau afară de aceea a unui sau 
mai mulţi alegători, la prilejuri obicinuite, 
dacă aceasta nu trece peste marginile ospi
talităţii obicinuite.

Acel iuncţionar public, care prin un 
fapt ce cade în cercul seu de lucrare, sau 
prin făgăduinţă de- acest fel, încearcă a în
dupleca pe vr’un alegător, ca să voteze pen
tru sau contra unui candidat, sau ca să se 
abţină dela votare ; se pedepseşte cu închi
soare până la 2 ani (§. 187).

Faţă de săvîrşitorii crimelor sau delic
telor înşirate, afară de pedeapsă, e a se 
aplica şi suspendarea drepturilor politice. 
Perderea oficiului e a se aplica numai faţă 
de aceia, cari au purtat oficiu public la 
săvîrşirea faptului.

In caşurile înşirate procedura criminală 
numai atunci se pune în curgere, dacă faptu 
s’a arătat la judecătorie, în 30 de zile soco
tite dela terminarea procedurei începute 
înaintea dietei sau a Curiei.

Pentru pedepsirea faptelor înşirate e 
competent în forul I: tribunalul, în al II: 
tabla şi în al III: Curia reg.

Drepturile de apelare îl are şi cel 
vătămat în dreptul seu de alegător (deci- 
siunea penală a Curiei nr. 38).

A dunările electorale. Întrebuinţarea  
de steaguri şi in sign ii la alegeri.

Adunările publice de partid, solemni
tăţile de partid, procesiunile sunt de a se 
anunţa în ziua premergătoare, în oraşe cu 
consiliu la primar, în alte locuri la funcţio
narul municipal, ear’ dacă în loc nu este 
funcţionar municipal, la primăria comunală. 
La acestea poate fi de faţă primarul, ori 
funcţionarul municipal în persoană, primăria 
comunală se poate representa prin un încre
zut. (§. 104 art. XXXIII din 1874).

Cine ţine adunare publică, solemnitate 
de partid sau aranjează procesiune, fără a 
anunţa la organele competente, se pedepseşte 
pe cale poliţială cu bani până la 200 co
roane, sau cu închisoare până la 20 zile..

E  oprit partidului sau candidatului a-’şi 
pune steagul sau insigniile pe casă de ru
găciuni, pe clădire publică de stat, munici
pală, orăşenească sau comunală. De aseme
nea e oprită îndepărtarea cu sîlă a steagului 
sau insigniilor din astfel de locuri, unde 
punerea acelora e îngăduită prin lege.

Cine a pus sau a poruncit, ca să se 
pună steagul, insigniile în locurile oprite în
şirate mai sus, sau cine îndepărtează cu sîla 
sau strică steagul sau insigniile puse în lo
curile ertate prin lege: se pedepseşte în 
bani până la 200 coroane, sau cu închisoare 
până la 20 zile.

Primăria e datoare a îndepărta steagul 
sau insigniile puse într’un astfel de loc, 
unde e oprit prin lege.

Iviri curioase
din cercul electoral VI. a l Haţegului la i j 14 

Septemvrie ipoi.

Pe la slîrşitul lui August a. c. comunele 
Sângeorgiu, Streiu, Nădăştia-superioară şi 
Zlaşti au avut deosebite visite, şi anume 
în urma conclusului preaveneratului sinod 
archidiecesan au exmis de comisar investi
gator pe M. O. D. Dr. Pavel Oprişa, pro
fesor în Brad, care în presenţa preaonoratului 
protopresbiter Titu V. Gheagea din Haţeg 
a făcut cercetare, dacă în comunele menţio
nate s’au făcut alegerile de deputaţi mireni 
în mod legal, în biserică, ori de respectivii 
preoţi acasă la dînşii. şi fără ştirea poporului, 
precum acestea au fost atacate prin protest 
din partea dlui advocat Dr. Aurel Vlad, astăzi 
în Deva, dar’ pe atuncea se vede că era 
în Haţeg.

Nu aceea e curiositatea, că venerabilul 
sinod a conclus, ear’ acest conclus inomis 
avea să se execute din partea preaveneratului 
consistor archidiecesan, ci e curios, că un 
tînăr român, şi încă de bună speranţă, la 
primul paş în vieaţa practică şi-a luat de 
ţintă a ataca corectitatea preoţimii, care până 
acuma n’a dat ansă la nemulţumiri în afa
cerile sale bisericeşti, fără poate streinilor, 
cari sub deosebite pretexte nici când n’au 
căutat cu ochi buni la preotul român.

Naţiunea şi biserica noastră încunjurată 
de neamici, tot ce şi-a eluptat e resultatul 
bunii înţelegeri reciproce şi aceea e incontes
tabil, că atât pe terenul nostru politic, cât şi 
bisericesc, preoţimea a fost un factor nu 
neînsemnat.

Lucrul e cert: că inteliginţa română, 
sau mai bine zis factorii, numai ajutoraţi de 
popor şi-au putut încununa cu resultate bune 
nobilele sale tendenţe pe ambele terene, care 
la noi Românii stau în aşa strînsă adnexiune, 
încât una fără alta de mult s’ar fi prăbuşit 
în abis.

Rolul preotului e foarte uşor de expli
cat, poporul ascultă de preotul său, fie acesta 
o persoană de ori-care însemnătate, la vocea 
dînsului pleacă ori să retrage, precumîl agrăeşte 
dar’ de sine să înţelege, că această autoritate 
şi-a câştigat-o în schimb pentru iubirea şi 
ţinuta sa corectă şi legală, şi când factorii 
noştri apelează la popor, apelul se face la 
adresa preotului şi e deajuns, ca poporul să 
fie la disposiţiune.

N’au putut inimicii naţiunii şi bisericii 
noastre române a discredita pe preot la po
porul său, deşi multe s’au scris, ba şi mai 
multe i-s'a vorbit la adresa dînsului, voind a-1 
strica cu poporul, dar’ credincioşii au acea 
convingere, că preotul e cel mai deaproape 
apărător al limbii şi religiunii sale, ca acelor 
mai preţioase odoare, astfel răsvrătitorii ne- 
ajungându-’şi scopul, har Dlui acum au mai 
slăbit cu dragostea.

Acuma alte ivirii
Ce n’au putut alţii, acum se încearcă 

unii dintre ai noştri a eluda autoritatea preo
tului şi a sădi neîncredere între dînsul şi 
popor, că vezi D-ne, preotul e vina că nu şi-a 
obţinut mandat de deputat sinodal, deşi ne
cunoscuţii nici preotului nici poporului pretind 
ca să fie cunoscuţi după nume, şi publicul are 
să-’şi pună încrederea într’înşii, cotind la o 
parte pe veteranii cunoscuţi în luptele pentru 
drepturile noastre bisericeşti şi naţionale.

Are preotul şi şi poporul acea aplicaţie 
morală, că prima-oară dă întâietatea veterani
lor basaţi pe cuvintele sfintei Scripturi: în
ţelepciunea e la bătrâni.

Ar fi de dorit, ca cei mai luminaţi ai 
neamului ndstru nu contra, ci pentru firmita- 
tea autorităţii preotului faţă de popor să con- 
lucre, ca la resultatul unor roade bune, cari 
servesc spre îndulcirea tuturor, şi mai ales 
fiind convinşi că cel mai apropiat conducător 
al poporului a fost şi este încă şi astăzi 
preotul.

Nu am intenţiunea a ostila contra oa
menilor de bine, cari tocmai pentru binele 
unor preoţi sunt cu multă precauţiune la 
mersul corect al afacerilor sale, dar’ a-şi 
pretinde ca un protest să fie basat pe rea
litate, dar’ să nu-’şi facă nimenea capital din 
svonuri luate din vânt şi astfel a micşora 
vaza preotului şi a-1 aduce în prepus chiar 
superiorilor săi, căci zeu, potestatea biseri
cească în cadrul legii şi corectitatea afacerilor 
bisericeşti are îndatorirea a exmite controla, 
ceea-ce efectuită în faţa credincioşilor săi îi 
detrage mult din autoritate.

Preoţimea trebue privită mai de aproape 
şi cred că fiecare să va convinge despre 
corectitatea sa, despre ce cred că s’a convins 
şi d-nii comisari.

A face un protest pe eacă şi doară 
non datur, şi astfel a discredita pe preot la 
popor, aceasta e în dauna întreg românismu
lui, deoare-ce, când poporul nu-’şi mai are 
încrederea în preotul său, ca păstorul cel 
bun, fie încredinţat fie-cine, că el, poporul, 
nu va da ascultare altei voci, ba mai curând 
să lasă a fi pradă străinilor şi s’ar adeveri 
zisa: „Perirea ta din tine Israile**.

Z...I.

Avis.
Alegerea de deputat dietal pe 5  ani, 

după-cum a decis adunarea comitatului, se va 
ţinea în Orăştic, Mercuri la 2 Oct. n. a. c., 
adecă a doua zi de tîrgul de vite. 
Alegerea se începe la 8 ore dimineaţa.

La această alegere sunt îndreptăţiţi a 
lua parte locuitorii din Orăştie, din prehira 
Orăşiiei (afară de notariatid Otăştioarei, al 
Dencului-mic şi Jeledinţi, cari concură la 
Deva), apoi comunele din pretura Geoagiulni.

După lista alegatorilor sunt peste tot 
1087 alegători şi anume-. 638 Romani, 232 
Maghiari, 134. Saşi şi 83 israeliţi.

____Acum este timpul să-şi tragă fiecare

seamă cu eul seu ptopriu, s i  proceadă la ale- 

gere după-cum îi dictează inima şi interesele, 

mai târziu însă să nu apeleze la uşurarea 

sarcinilor şi sorţii sale nici ca popor şi nici 

ca individ, dacă de bunăvoe va alerga în ta- 

băra străină. Afle-şt toţi aceia lecuirea năca- 

zurilor pentru viitor la ademenitorii lor.

Hus să avem, in im ile  I

N0UTĂTI
1

—  D ela postă.  Şeful poştelor şi telegra
felor din localitate ne transmite spre publi
care următorul comunicat: Avisez on. public, 
că ministrul de comerciu prin ordonanţa 
nr. 31384 din 24 August a. c. a dispus, ca 
mandatele poştale de coloare roşa să se poată 
întrebuinţa cu începere dela 1 Oct. a. c. nu
mai în traficul strîns interior (Ungaria, Croa
ţia şi Slavonia), ear pentru străinătate, soco
tind la străinătate şi Austria şi ţerile ocu
pate (Bosnia şi Herţegovina) să se folosască 
blanchetele galbene internaţionale. Totodată 
se avisează on. public, că aceia, cari predau 
mandatele poştale (asemnaţiunile de bani) în
soţite de un registru, n’au voe să introducă 
în acelaşi registru, mandate poştale în ambele 
culori, ci trebue să facă un registru separat 
pentru cele roşa (adresate în Ungaria, Croa
ţia şi Slavonia) şi altul separat pentru cele 
galbine (menite pentru Austria, ţerile ocu
pate şi străinătate).

—  Concert  împreunat cu representaţiune 
teatrală arangiează Reuniunea gr.-cat. de cân
tări „Concordia*1 din Oraviţa-rom. la reîntoar
cerea sa din Haţeg Sâmbătă în 28 Septem
vrie n. 1901 în sala hotelului „Hunyadi Vâr- 
hoz“ din Hunedoara, la care invită cu toată 
onoarea comitetul arangiator. Venitul curat 
este destinat în favorul bisericii gr.-cat. din 
loc. Se va preda piesa „Vlăduţul mamii“, 
comedie intr’un act.

telegram ele  mai noue aduc veste 
despre o mare învingere a Burilor. La dis
tanţă de cincisprezece miluri dela Pretoria 
Burii au suprins un detaşament de armată 
engleză, pe care l-a bătut urît. Ariergarda în
treagă a căzut prisoneră. Burii au luat şi 2 
tunuri dela Englezi.

—  Moarte.  Metodiu Popovici, preot gr.- 
or. din Boşorod după o lungă suferinţă şi 
după împărtăşirea cu sfânta cuminecătură şi-a 
dat nobilul seu suflet în mânile Creatorului 
la 19 Sept. n. a. c. în etate de 57 ani. Ră
măşiţele pământeşti s’au aşezat la odichnă 
vecinică Duminecă în 22 Sept. II deplânge 
număroasa familie, consângeni şi parochia 
văduvită.

—  A ccident de tren.  Vineri noaptea 
trenul accelerat Nr. 3 plecat din Bucureşti 
spre Severin a ajuns în staţia Palota la orele 
2 şi după plecarea acestuia, s’a dat drumul 
după 5 minute unui tren de marfă compus 
din vre-o 18 vagoane încărcate cu petroleu.

Pe scoborîşul dela Palota, unde se ştie 
că e o pantă din cele mai lungi, pe o dis
tanţă de aproape 18 chilometri, trenul de 
marfă â cărui frână se presupune că s’ar fi 
rupt, a scăpat pe scoborîş cu o iuţeală ne
închipuită.

Toate încercările făcute de a opri iuţeala 
trenului au rămas zadarnice.

In câteva minute trenul accelerat a fost 
ajuns de iuţeala vertiginoasă a trenului de 
marfă, şi ambele trenuri s’au ciocnit cu o 
putere extraordinară.

In momentul ciocnirii trenul accelerat 
a derailat, vagoanele s’au sfărîmat, ear’ peste 
această massă enormă de sfărîmături, caza- 
nurile cu petroleu s’au răsturnat şi au luat foc.

întregul loc al desastrului s’a transfor
mat într’un adevărat ocean de flăcări.

O parte din pasageri şi personalul tre
nului a fost apucat de flăcări, ear’ număroase 
victime scoteau ţipete îngrozitoare de sub
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„D A C I A“
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szăszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află in casele proprii:
(Strada Berăriei nr. 12, lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.
Operaţiunile societăţii sunt:

sfarimăturile trenului fără a putea să le vină, 
cineva într’ajutor.

Cu un extraordinar curagiu, oamenii 
din personalul trenului, cari au putut scăpa 
au dat tot ajutorul putincios victimelor.

Număroşi răniţi au fost transportaţi pe 
câmp până la sosirea ajutoarelor medicale.

— C u n u n ie . Dl Ioan Nicorescu din 
Făget şi Lucreţia Furdianu din Leucuşeşti 
îşi vor celebra cununia Duminecă în 16 Sep
temvrie v. (29 st. n.) a. c. la 4 ore d. a. în 
biserica gr.-or. română din Făget.

—  Constituire. Societatea de lectură 
„Andreiu Şaguna“ s’a constituit în şedinţa sa 
ţinută în 5 Sep. a. c. sub presidiul Preaono- 
ratului Domn Director sem. Dr. Eusebiu R. 
Roşea în modul următor: Preşedinte: Dr. 
George Proca, prof. sem.; Vicepreşedinte: 
George Tulbure, cl. c. I I I ; Archivar şi not. 
al corn.: Dumitru Botcia, cl. c. III.; Notariu 
al soc.: Nicolae Perian, cl. c. I; Cassar : Ioan 
Fodorean, cl. c. I I ; Controlor: Remus Roşea, 
cl. c. I ; Bibliotecar: Ioan Morariu, cl. c. II; 
Vicebibliotecar: George Preşmerian, ped. c. 
I ; Redactor al foii „Musa“ : Zaharie Mihălţian, 
cl. c. I I I ; Econom : Ioan Dima, ped. c. III. 
Membrii comisiunei literare : Augustin Bodea 
şi Ioan Romoşan, clerici c. III; George Bă- 
rescu şi Nicolae Şoneriu, clerici c. II ; Au- 
relian Oancea şi George Tocit, clerici c. I; 
Eugen Crăciun şi Nicolae Vlad Stezar, ped. 
c. III ; Ioan Pascu, ped. c. II. Pentru comitet 
G. Tulbure, preş. corn. D. Borcia, not. arch.

— A  v is !  Dl Traian Bratescu, fost învă
ţător timp de 18 ani, ear de present dirig. 
de cor în Cluj, (Gdrog templom uteza Nr. 6) 
caută o ocupaţiune ca diriginte (înfiinţător) 
de cor, cantor bisericesc, scriitor în vre-o can
celarie românească, o aplicare cât de modestă 
la vre-o bancă românească etc. Cei-ce ar avea 
lipsă de d-sa sunt rugaţi a se adresa dea- 
dreptul la adresa sus zisă.

— R e c t i f i c a r e .  In nrul nostru trecut 
publicându-se logodna dlui N. Todea s’a zis 
greşit că d-sa a fost ales de preot în Alma- 
şul de mijloc, deoare-ce d-sa e ales de preot 
în Almaşul mic, ceea-ce prin asta rectificăm.

— A d u n a re a  înv. gr.-or. rom. din cele
7 protopopiate din dreapta  ̂Murăşului s’a ţi
nut în 26 şi 27 August în Arad. Dl preşe
dinte T. Ceontea a ţinut unul din aede dis
cursuri, de cari rar se aude în a ările 
noastre. Admirabilul discurs, se va p . c în 
protocolul adunării în care au prele: li-
sertat următorii: Iosif Moldovan, v . - j î c ş  al 
reuniunii despre «examen», Ioan Vancu chs- 
pre «viieritul modern şi folosul Nico.ae
Rusu despre «simplificarea grafiei ş torra- 
fiei», Iosif Tisu despre «caşurile substantive
lor», Leucuţa despre «frecuentaţiunea şcolară», 
Nicolae Boscaiu despre «fondurile de bucate 
în ajutorul şcoalei confesionale». Lucrările au 
fost foarte succese. Biblioteca şi cassa s'au 
aflat în ordine. Membri noi s’au înscris: 3 
fundatori, 13 ordinari şi 7 ajutători. In de
cursul adunării s’au făcut frumoase manifes
taţii de simpatie egumenului Augustin Ham- 
sea, care e un mare spriginitor al dăscălimii. 
In ziua primă s’a ţinut banchet, unde s’au 
rostit mai multe toaste: Ciorogariu pentru dl 
Ceontea, Tisu pentru protopopii Beleş şi V. 
Hamsea, Măglaşiu pentru dascălii atât de 
batjocoriţi de autorităţile superioare din Arad. 
Seara s’a dat repres. teatrală şi petrecere cu 
joc, aranjate de v.-preş. reun., dl Iosif Mol
dovan. Producţia a succes foarte bine. Incas- 
sările au fost însemnate. Adunarea viitoare 
se va ţinea la Halmagiu şi de acolo se va 
face excursiune la tîrgul cel vestit dela Găina. 
Va fi o plăcută întâlnire între dascălii die- 
cesei Aradului şi între cei din comitatul Hu
nedoarei.

A p e l .

Simţind noi Panciovenii din ce în ce 
tot mai mult lipsa unei instituţiuni, care să 
facă posibilă poporului nostru român de aici 
şi eventual şi jur câştigarea cu uşurinţă de 
cunoştinţe folositoare şi cugetând că golul 
acesta s’ar putea umplea mai bine şi mai po
trivit prin crearea unei biblioteci oare-care, 
am decis înfiinţarea unei biblioteci parochiale.

însemnătatea bibliotecilor în genere este 
peste tot cunoscută, dar mai vîrtos cunos
cute, şi credem şi de apreţiat sunt foloasele 
cari din înfiinţarea acestora şi resultă. Ţinem 
a observa Ja acest Ioc, că acestei biblioteci, 
cu considerare la împrejurările extraordinare

din loc şi jur, i-s’a destinat ori poate chiar 
predestinat o misiune cultural naţională spe
cială.

Lipsindu-ne însă necesarele mijloace 
proprii, apelăm prin acesta cu toată căldura 
la bunăvoinţa şi marinimositatea on. public, 
dar mai vîrtos la bunăvoinţa şi marinimosi
tatea on. dni autori şi editori, precum şi la 
on. noastre librării, ca prin donaţiuni de di
ferite scrieri să binevoească a ne ajuta întru 
ajungerea scopului propus.

Marinimoasele donaţiuni, rugăm a se 
adresa onor. oficiu parochial gr.-ort. român 
din loc.

P a n c i o v a ,  din şedinţa comitetului pa
rochial gr.-or. rom., ţinută la 11 Aug. 1901.

Iancu Cerbii, 
preot ort. român.

George Hasan, Nic. Ţinţariu,
preş. ad-hoc. not. corn. par.

A v i s.
La subscrisul se acceptează (pri

meşte) numai decât o calfă de pâpucar. 
Condiţiile se comunică verbal.

Orăştie, la 24  Septemvrie 1901.

Ioan Vârmâgian,
1—2 măiestru păpucar.

4513—1901. tk. sz.

Ârver(si liirdetmenyi kivonat.

A szâszvârosi kir. jbirosâg mint 
telekkvi hatosâg kozhirre teszi, hogy 
Szimu Iuon lui Antone vegrehajtatonak 
Kuzserian Maria lărj. Filimon văgrehaj- 
tâst szenvedo elleni 720  kor. 86  fiii. 
tokekoveteles es jârulekai irânti vegre- 
hajtâsi ugyeben a devai kir. torvănyszek 
(a szâszvârosi kir. jbirosâg) teriileten 
levo Felkenyeren fekvo a felkenyeri 
1877 sz. tjkvben A f 1. rd. 205. 206  
hrsz. 149 kor. 2. rd. 2259  hrsz. 286  
kor. 3. rd. 4864 . 4865  hrsz. 243  kor., 
az u. o. 788  sz. tjkvben A f  1. rd. 
5169  hrsz. szâmra 223  kor., az u. o. 
9 2 2  szâmu tjkvben A f 1 rd. 4320  
hrsz. 177 kor., az u. o. 516  sz. tjkvben 
A f  1. rd. 2468  hrsz. 150 kor. 2. 
rd. 4288  hrsz. 160 kor. 3. 4473  hrsz. 
146 kor. 4. rd. 4576  hrsz. 13 kor. 
5. rd. 4894  hrsz. 71 kor. 6. rd. 1481/2  
hrsz. 57 kor. 7. 1481 /3  hrsz. 58 koro- 
nâban ezennel megâllapitott kikiâl- 
tâsi ârban az 1881. ăvi L X . t.-cz. 156 
§-nak alkalmazâsâval az ârverăst elren- 
delte; megjegyeztetik, hogy ezen ârveres 
âltal a fennti szâmu tjkvben az ozv. 
idb. Kuzsereân Szimionne Herlea Anna 
javâra bekebelezett haszonelvezeti jog 
nem erintetik es hogy a fennebb meg- 
jelolt ingatlanok az igoi. dvi oktâber 
hâ jo-ik napjdn d. e. p ârakor Fel- 
kenyer kozseg hâzânâl megtartando 
nyilvânos ârveresen a megâllapitott 
kikiâltâsi âron aloi is eladatnak.

Ârverezni szândekozok tartoznak 
az ingatlanok becsârânak 10% -ât kăsz- 
pănzben, vagy az 1881. evi L X . t.-cz. 42. 
§-âban jelzett ârfolyammal szâmitott ăs 
az 1881. evi november ho 1-ăn 3333  
sz. a. kelt igazsâgugyministeri rendelet 
8. §-âban kijelolt ovadekkepes ertek- 
papirban a kikiildott kezehez letenni, 
avagy az 1881. evi L X  t.-cz. 170. §-a 
ertelmeben a bânatpenznek a birosâg- 
nâl eloleges elhelyezăserol kiâllitott 
szabâlyszeru elismervenyt âtszolgâltatni.

A kir. jbirosâg telekkvi hatosâg.
Kelt Szâszvâroson, 1901, ăvi aug. 

ho 1-en.
Sohalmi Jânos,

kir. albird. helyctt.

Balog, 
kir. jbiro'

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100  

cor. 5y„®/o. _
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6 % .
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6 % .

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendeazâ rea

lităţi şi alte drepturi şi întreprinderi 
de tot soiul.

Direcţiunea.

na înstlipirjocielalepeaciii
is ‘Qv&ştie Sz«sz,v,iros

E x i s t ă  deja de 13 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

nsbitu&ui ^Hfx'pografie 
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pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  s ă  fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori .

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  

u c r a r e.
Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 

acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u t e  
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA" institut tipografiic în Orăştie.


